

О Т Ч Ё Т

Тракайского РО КГБ при СМ Лит
ССР за 1972 год.

Работа райотделения строилась согласно годового плана, указаний Комитета республики и оперативной обстановки, складывавшейся на обслуживаемой территории.

Основное внимание оперативного состава сосредотачивалось на выявлении агентуры противника, возможно осевшей на жительстве на обслуживаемой территории, на усиление агентурного аппарата, улучшение работы по делам оперативного учёта, своевременной проверке поступающих сигналов, своевременного пресечения анти-советских проявлений. В этом плане проделана определённая работа:

По линии 2 Управления

Планом предусматривалось тщательно разобраться с лицами, имевшими контакты с иностранцами на территории района и за его пределами.

В процессе выполнения этого пункта нами было взято в проверку 31 человек советских граждан, имевших контакты с иностранцами. Лица, представляющие интерес нами взяты в агентурно-оперативное изучение. Помимо этого, в отношении 10 человек проведены мероприятия МТ, в том числе 4 специалиста СУ Лит ГРЭС, выезжавших в заграничные командировки в развивающиеся страны. Проверка через агентуру, ПК и мероприятия МТ положительных результатов не дала. На наш взгляд особый интерес представлял

Моржумас Антанас с. Антанаса, 1941 г.р., с высшим образованием, работает в гор. Вильнюсе инженером студии грамзаписи, проживает в гор. Тракай.

По агентурным данным Моржунас в марте 1967 года в Москве посетил выставку США по промышленной эстетике, где имел продолжительный контакт с её служащим Сиднеем Смитом, дал ему адрес своего тестя, проживающего в США. Через агентуру 2 Главного Управления были получены данные о подозрительном поведении Смита, дающем основание подозревать его в связях со спецслужбами США.

В 1971 году Моржунас от родственников жены, проживающих в США, получил в подарок машину "Москвич-412", на которой часто выезжает в Ленинград, Минск и другие города страны. Агентурда сообщает об его антисоветском настроении, преклонении перед иностранцами, высказывании большого желания выехать за границу.

В течение весенне-летнего периода гор. Тракай систематически посещают иностранные туристы из капиталистических стран, по их изучению использовались агенты "Уждавинис", "Бяржас", "Сальва" и более 20 доверенных лиц. Агентура и доверенные систематически фиксировали контакты наших граждан с иностранцами. При проверке они, как правило, носили родственный характер. Все выявленные связи взяты на учёт и изучение.

Необходимо отметить, что ряд иностранцев посещали гор. Тракай в одиночном порядке, без соответствующего на то разрешения. Недоработка в этом вопросе заключалась в том, что мы зачастую узнавали об этом после их уезда. Таких нарушений нами зафиксировано 5, а выдворено с составлением актов иностранцев - 3.

Райотделением учтено свыше 1500 советских граждан, ведущих переписку с родственниками, проживающими в капиталистических странах. 15 советских граждан, переписка которых, на наш взгляд представляет оперативный интерес, взяты в агентурно-оперативное изучение. Кроме этого, изучаются лица, получившие дорогостоящие подарки в виде автомашин и мотоциклов, таких лиц учтено - 3 человека.

Проводилась и проводится работа по изучению наших граждан, выезжающих в зарубежные поездки по различным каналам. В текущем году выезжали :

- а) в загранкомандировки - 3 человека
- б) по туристическому каналу - 41 человек
- в) по частному каналу - не выезжали.

Из этого числа 20 человек выезжало в Бельгию и Голландию на фестиваль, 11 человек в Финляндию.

Ряд лиц, выезжавших на фестиваль в Бельгию и Голландию, взяты нами в изучение. В изучение взят Римкявичюс Юстас Антанас, преподаватель немецкого языка Вевисской средней школы, который, будучи в Бельгии и Голландии, неоднократно встречался с немцами из ФРГ, характер бесед нам не известен.

Пуйдокайте Алдона Дозо, 1941 г.р., преподаватель музыки Вевисской детской музыкальной школы, будучи в Бельгии, имела подозрительный контакт с литовским эмигрантом, неким Кряучюнасом. Без разрешения руководителя группы на автомашине эмигранта выезжала с ним, отсутствовала около 4-х часов.

Кроме этого, при опросе доверенных, выезжавших в составе этой группы, обращено внимание на подозрительное поведение одного из Голландских граждан, некоего Геберт Герте, лет 50. В Голландии он за свои средства всю группу вывозил на экскурсию, угощал напитками, с каким-то неизвестным мужчиной провозил группу в аэропорт, в Амстердаме. С руководителем группы обменялся адресами. Высказал намерение в будущем году прибыть в СССР на симпозиум окулистов и посетить Литовскую ССР.

В течение года нами предпринимались попытки к развитию контактов нашей агентуры с родственниками, проживающими в капиталистических странах, имеющих определённый оперативный интерес. Такая работа велась с 19-тью агентами. Так, агент "Гирминас" в текущем году имел встречу с рядей, приезжавшим по туристическому каналу Микайла, с которым поддерживает регулярную письменную связь. Сын этого дяди окончил военное учебное заведение и работает в оборонной промышленности США.

Определённый интерес представляет связь агентов "Стяпонаса" "Аунутиса", "Арсеньева" и "Сауле". Связи этой агентуры в дальнейшем нами будут развиваться.

Учитывая, что частный канал с социалистическими странами может использоваться спец. службами противника, нами планировалась работа по его изучению. В этом плане направлялась агентура и доверенные лица, главным образом большой обмен проводился по частному каналу с ПНР.

В течение года с обслуживаемой территории выезжало в ПНР 1455 человек наших граждан, из ПНР въезжало по Транайскому району 1077 польских граждан. На территорию Шальчининского района - 1428 польских граждан. Для изучения этого канала используются 30 агентов. В течение года по частному каналу в ПНР направлялось 2 агента, 3 кандидата на вербовку и 8 доверенных, перед которыми ставилась задача выявления лиц из числа наших граждан, стремящихся к установлению контактов с иностранцами во время их пребывания в ПНР, на выявление лиц, проявляющих интерес к военным объектам, оборонной промышленности. В этом направлении изучаются польские граждане, посещающие обслуживаемые районы.

Совместно с польскими друзьями изучались наши гражданин *Карачевский* и польский гражданин Карпинский. Карпинский, находясь в БССР, в 1967 году по частному каналу в период военных учений "Днепр" сделал два письменных отправления, подозрительных на условность, в США и ФРГ. В 1969 году, будучи вторично в БССР, сделал в эти же адреса и Бельгию 4 отправления. Находясь в БССР, он имел контакт с нашим гражданином *Карачевским*, (архивным агентом "Соловьёвым"). С целью решения вопроса о возможности использования "Соловьёва" в изучении гражданина ПНР Карпинского с ним сотрудники Лидского РО КГБ в марте 1970 года провели беседу, в процессе которой он скрыл о своих встречах с Карпинским. *Карачевский* польскими друзьями известен как гомосексуалист, занимается валютными сделками, взят ими в разработку.

Изучение *Карачевского* положительных результатов не дало. *Карачевский* ведёт замкнутый образ жизни для глубокого его изучения необходима квалифицированная агентура. Проверку его необходимо продолжать.

Кроме этого, нами изучался польский гражданин Шлижевич Ионас Антано, 1920 г.р., который систематически приезжает к отцу в город Вевис. Встретившись с агентом "Антанасом", Шлижевич заявил, что он имеет широкие контакты с ксендзами не только в ПНР, но и в Италии, Бразилии, США. Находясь в республике, предпринимал попытки наладить связь некоторых ксендзов, проживающих в Литовской ССР, с ксендзами, проживающими в капиталистических странах через свой адрес в ПНР. Для изучения по ПНР нами информированы польские друзья. На его изучение во время пребывания в республике направлен агент "Антанас".

На канале частного обмена с ПНР у нас до сих пор ещё недостаточно прочны агентурные позиции. В течение года по этой линии завербовано 2 агента, хотя потребности в этом значительно больше. На 1973 года перед райотделением в этом плане стоят задачи укрепления агентурного аппарата. Существенного улучшения требует работа по изучению лиц, прибывающих в район по этому каналу, особенно среди той части, которая проявляет повышенный интерес к закрытым районам республики. Улучшить взаимные контакты в этом вопросе с органами милиции.

В текущем году по линии 2 Управления агентурный аппарат пополнился 4-мя агентами. Это 50% того, что намечалось годовым планом.

Нами недостаточно обеспечена работа по изучению объектов оперативного наблюдения *Жвирюкас, Маселкайтис*. Мы до сего времени не можем организовать квалифицированного их изучения, хотя сам по себе объект дела оперативного наблюдения *Жвирюкас* имеет некоторый оперативный интерес. Его изучение нами ведётся только через доверенных.

В порядке выполнения плана нами проводилась работа по розыскным делам. В настоящее время нами в контакте с Друскининкским ГО КГБ проводятся мероприятия по установлению разыскиваемого госпреступника *Гондзионас*. По имеющимся в райотделении данным, якобы он проживает по фиктивным документам в районе Клайпеды. Проверку этих материалов мы будем проводить в 1973 году.

По другим розыскным делам работа проводилась согласно намеченных планов, которые по существу выполнены. Однако о месте нахождения остальных разыскиваемых данными не располагаем.

Работа в окружении режимного объекта и железнодорожной магистрали нами проводилась согласно имеющимся планам. В первом случае работу проводили в контакте с Особым отделом, по железнодорожной магистрали с 3 отделом 2 Управления КГБ. По обслуживанию Литовской ГРЭС работа проводилась согласно утверждённого плана 2-ым Управлением Комитета республики. Материалов, заслуживающих оперативного внимания по этим объектам, пока не имеем.

В течение года нами проверялись 5 человек, высказывавших изменнические намерения. Двое из них были о обслуживаемой территории. Кондратьев Б.В. был в Опшянский район Гродненской области, куда и высланы на него материалы. Юргелевич В.К. весной 1972 года возвратился из заключения, был в гор. Вильнюс, материалы на него направлены в I отдел 2 Управления КГБ. За тремя другими лицами осуществляем агентурно-оперативное наблюдение. Один из этих лиц Юргайтис Ю.Ю. взят нами на учёт по анонимному документу, однако проверка через агентуру и доверенных данные анонима о якобы высказывании изменнических намерений не ~~нашли~~ ^{находят} своего подтверждения. За Бабайтисом В.Д. ведём постоянное наблюдение.

Работа по сохранению гостайны в организациях и учреждениях нами систематически проводилась. Имевшие место недостатки и нарушения устранялись на месте.

Анализируя проделанную работу райотделением за год необходимо отметить, что одним из основных недостатков является недостаточная работа по усовершенствованию агентурного аппарата, отсутствие должной настойчивости в её воспитании. Отсюда нами мало было получено материалов, заслуживающих оперативного внимания. Над этим основным вопросом в 1973 году и будет сосредоточено внимание оперативного состава райотделения.

По линии 5 отдела

Одной из основных задач по линии 5 отдела в годовом плане перед оперативным составом ставилась задача борьбы с идеологическими диверсиями противника, проникающими в нашу страну по различным каналам. В процессе этой работы каких-либо новых характерных форм в действиях антисоветского элемента

выявлено не было. Враждебный элемент действовал старыми испытанными методами разжигания национальной вражды и, главным образом, распространение различного рода антирусских суждений. Особенно эти настроения появились после известных каунасских событий.

Так, по сообщению агента "Римаса", в прошлом репрессированные Чирас, Алшиаускас, Кантакивичюс, Якучёнис с ликованием отзывались о "героях" Каунаса заявляя, что давно этому пришло время. Сын в прошлом репрессированного Хвераса, учащийся Электренайской средней школы, 29 мая 1972 года распространил антисоветские листовки антирусского характера. 17 июля 1972 года на автобусной остановке в конце города Тракай была обнаружена надпись антирусского содержания. 2 октября 1972 года в красном уголке опытно-бумажного комбината Григивикис была обнаружена листовка и надпись на стене антирусского характера.

Тенденции с антирусским настроением отмечались и у ряда учителей. При получении таких сигналов нами своевременно информировались РК КП Литвы. По нашим материалам на бюро РК КП Литвы обсуждался вопрос по Григивикской средней школе. Материалы в процессе проверки наши своё подтверждение. Директор школы был освобождён от занимаемой должности. Особенно широко комментировались слухи о том, что в связи с каунасскими событиями в Литву завозятся значительное количество лиц из Восточных областей для "разбавления" литовцев. По нашей информации РК КП Литвы провёл совещание с секретарями партийных организаций, с руководителями предприятий, директорами школ. Оперативный состав районного отдела выступал с докладами об идеологических диверсиях, среди учителей, родителей, в рабочих коллективах. В настоящее время эти слухи не находят поддержки и почти прекратились.

В течение года в районе было 3 случая распространения антисоветских листовок. 23 февраля 1972 года в раздевалке ткацкого цеха Лейтварской ковровой фабрики были подброшены изготовленные от руки в шкафчик раздевалки 21 листовка антисоветского националистического содержания, исполненная на русском языке на небольших клочках бумаги. Изготовитель и распространитель листовок не выявлен.

29 мая 1972 года в пос. Электренай были изготовлены от руки и распространены в посёлке листовки антисоветского антирусского содержания, написанные на литовском языке, одобряющие каунасские события. В результате принятых мер автор и распространитель были найдены, им оказался ученик 8 класса Электренайской средней школы КВЕРИАГА. В отношении этого автора были приняты меры воспитательного профилактического характера.

В ночь с 1 по 2 октября 1972 года в красных уголках цеха древесно-волокнистых плит Григшишского ОБК была обезображена наглядная агитация, испорчены портреты членов президиума ЦК, на стене прикреплена листовка националистического антирусского содержания.

Принятыми мерами преступник был установлен. Им оказался электрик цеха ДВП БАРВИДАС Альфонсас Лозо, 1929 года рождения. На него заведено уголовное дело по ст. 225 ч. II и ст. 72 УК Лит. ССР.

Срывов государственных флагов в текущем году не было.

В течение года был один случай угрозы в адрес председателя колхоза "Новая жизнь" ШИГЛО. Автор анонимного документа, направленного в адрес председателя колхоза в августе 1972 года писал, что, если он не снимет с работы бригадира, то аноним сожжет животноводческие фермы. Это письмо поступило после пожара в колхозе (сгорел сарай с кормами). Принятыми мерами розыска аноним установлен. Им оказалась жительница этого колхоза ТОМКУН.

По согласованию с 5 отделом КГБ при СМ Лит ССР анонимное письмо направлено в РОВД для приобщения к уголовному делу по факту пожара в колхозе "Новая жизнь".

Таким образом, по нашим данным, органами прокуратуры и милиции привлечены 2 человека ТОМКУН и БАРВИДАС.

Сигналов об организованной враждебной деятельности в райотделение не поступало.

Совместно с органами милиции изъято 3 ствола оружия и 70 винтовочных патронов. На учёте в комитете имеется 2 сигнала о наличии боевого оружия, о том, что житель дер. Сабонишис Тракайского района Страсявичюс хранит автомат. В процессе проверки установлено, что Страсявичюс при легализации в 1945 году был завербован сотрудниками волостного отделения КГБ для разработки и ликвидации националистической банды. Для ликвидации

лялись агенты "Пимпе", отбывавший вместе с ним наказание, "Атолас" - в прошлом совместно с ним работавший на ОБК. В настоящее время трудность в подводе наших агентов заключается в том, что он работает в гор. Вильнюсе. В его разработке и изучении потребуется помощь со стороны комитета. Такое же положение обстоит с объектом дела ОП *Кабронасом*, который также работает в Вильнюсе, в Министерстве легкой промышленности.

Агент "Бельская" в прошлом отбывала наказание, работает совместно с женой объекта, до сего времени никак не добьется расположения этой семьи, хотя они оба любезно с нею обращаются. По месту жительства близких связей не имеет. По этому делу необходимы координированные действия с оперативным составом 5 отдела.

Райотделение имеет 23 агента, отбывавших наказание за государственные преступления, однако для изучения и разработки объектов ДОН включить не представляется возможности. Часть из этой категории не имеет подходов, а отдельные агенты из возвратившихся нечестно сотрудничают с нами. В текущем году аг. агентурный аппарат по линии 5 отдела пополнился 4-мя агентами, 3 вновь завербованы, 1 прибыл из других органов.

Всего райотделением за 1972 год завербовано 6 агентов, 3 прибыло из других органов.

Серьезная задача перед райотделением состоит по укреплению агентурного аппарата среди интеллигенции и молодежи. До 25-тилетнего возраста мы имеем 9 агентов, с 25 до 30 лет - 11 агентов. Если учесть, что в основном нездоровые суждения происходят в среде молодежи и интеллигенции, то пробел и недоработка оперативного состава становится очевидной.

Из 12 средних школ Тракайского района в 5 школах не имеется агентуры.

Из 8 школ Шальчининкского района в 6 школах нет агентуры.

Учитывая эти обстоятельства, в настоящее время создаются перспективы вербовок в школах, где это вызывается необходимостью. В частности Григяйшкской, Электренайской, Семелишкской, Шальчининкской и Эйлишкской. Контакты у оперативных работников имеются, их необходимо активнее развивать, что и будет учте

тено в 1973 году.

Значительного улучшения потребует работа с действующей агентурой, особенно её перепроверка.

Как уже выше говорилось, 23 агента отбывали наказание за государственные преступления и, кроме этого, 20 агентов имеют различные компрометирующие материалы, это накладывает большую ответственность на оперативный состав по её политическому воспитанию и перепроверке через другую агентуру. Этой работе будет уделено большое внимание в планах оперативного состава и райотделения в целом, на предстоящий год.

У нас имеется большая недоработка по линии католического духовенства. Райотделение не имеет ни одного агента из числа священников, хотя попытки к приобретению предпринимались.

От агентуры и доверенных поступают материалы о вредном влиянии некоторых ксендзов на верующих и, особенно, молодёжь. Так, ксендз Колесникского прихода АУРА активно работает по привлечению к костёлу учащейся молодёжи, привлекая их деньгами и угощениями, в проповедях допускает нездоровые суждения. По этим вопросам информированы советско-партийные органы.

Не лучшим образом ведут себя ксендзы Онушиского прихода АНУСЯВИЧЮС и Старс-Тракайского прихода ЧЕРНЯУСКАС. По налёту информации райисполком принимает соответствующие меры, ^{11.0.1972} ~~своеобразно~~ из-за отсутствия агентуры среди ксендзов глубокого изучения их вести не можем.

Райотделением взято на учёт 396 лиц, вернувшихся из заключения и 700 человек из спецпоселения. Каких-либо враждебных проявлений из этой среды зафиксировано не было. Чувство локтя среди них агентурой и доверенными отмечается. Это выражается в концентрации по местам работы и жительства, личные контакты между собой. Организованных встреч в текущем году не отмечалось.

Имеющиеся недоработки по линии 5 отдела будут учтены при составлении годового плана.

НАЧАЛЬНИК ТРАКАЙСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИТ ССР - подполковник

Н. МАКЕЕВ

И. С. Макаев

М1467

26 декабря 1972 г.